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ПІДВИЩЕННЯ СЕЙСМІЧНОЇ НЕБЕЗПЕКИ У ВОДОНАСИЧЕНИХ 

ҐРУНТАХ 

 

Особливої гостроти в останні роки набуває проблема слабосейсмічних і 

несейсмічних територій, схильних до техногенних землетрусів, викликаних 

підземними вибухами, видобутком корисних копалин і антропогенними впливами. 

Основними факторами природно-техногенної сейсмічної обстановки територій міст та 

інших населених пунктів є складна структурно-тектонічна та геолого-літологічна 

будова територій, розвиток небезпечних геологічних процесів. При цьому, питання, 

пов'язані з прогнозом активізації (розвитку) небезпечних геологічних процесів і зміни 

інженерно-геологічних і сейсмічних властивостей ґрунтів в результаті техногенного 

впливу, залишаються недостатньо дослідженими. Розвиток міст та техногенний вплив 

на навколишнє середовище сприяють збільшенню водоспоживання, зростанню 

обсягів промислового і міського будівництва, зміні природних русел річок, створенню 

водосховищ, розвитку процесів підтоплення, що, в свою чергу, може викликати 

виникнення та підвищення сейсмічної небезпеки техногенного походження для 

промислових та житлових будівель, для небезпечних техногенних об’єктів[1–7]. 

Землетруси руйнують екологічно небезпечні об’єкти, дороги, мости і найнадійніші 

будівлі зі сталевим каркасом, переривають подачу води, газу та електроенергії, 

викликають вибухи і пожежі. Це призводить до надзвичайних ситуацій. 

Руйнування сучасних надійних споруд під час землетрусу зазвичай пов'язано не 

з низькою якістю будівництва, а з несприятливою поведінкою ґрунтів основи і 

викликається ефектами: виборчого посилення коливань певних частот, підтопленням 

ґрунтів або частковою втратою їх міцності, виникненням зсувів на схилах, в тому числі 

і в результаті підтоплення ґрунтів.  

http://www.nbuv.gov.ua/institutions/ipmach/index.html
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До числа найбільш небезпечних геологічних процесів, прямо або опосередковано 

впливаючих на сейсмічність забудованих територій, відносяться гравітаційні (зсуви, 

обвали і т.п.), температурні (деградація вічної мерзлоти), гідрогеологічні (підтоплення 

і осушення територій), динамічні (тиксотропія, просідання) , гідрохімічні 

(вилуговування, кольматація) і т.д. Сюди ж можна віднести такі техногенні заходи, як 

планування рельєфу майданчиків будівництва і різні способи меліорації ґрунтів 

підстав будівель і споруд. 

Крім сейсмічних збурень, геологічне середовище може бути схильне до впливу 

сучасних екзогенних геологічних процесів природного або техногенного характеру. Ці 

процеси, в свою чергу, можуть активізуватися в часі і просторі під впливом сейсмічних 

збурень. 

Проведені дослідження зруйнованих будівель на різних типах ґрунтів показали 

залежність посилення сейсмічної інтенсивності від типу ґрунту та його 

водонасиченості. Доведено, що зі збільшенням насичення водою на мілководних 

відкладах теоретично розраховані сейсмічні швидкості зменшуються в глині та 

збільшуються в піску через відповідні напруження між частинками в цих середовищах.  

При глибині залягання рівня ґрунтових вод більше 10 м його положення не 

впливає на величину сейсмічної інтенсивності прояву землетрусу. В межах верхньої 

10-метрової товщі підвищення рівня ґрунтових вод від 10 до 0 м веде до збільшення 

інтенсивності прояву землетрусу, причому його інтенсивність також залежить від типу 

ґрунтової товщі. 

В окремих випадках С.В. Медведєв відзначав, що при вибухах за результатами 

сейсмометричних спостережень фіксувалося збільшення швидкості коливань майже 

вдвічі на водо насичених ґрунтах в порівнянні з ґрунтами, які перебувають у стані 

природної вологості [3].  

Сейсмічні дослідження в приповерхневій зоні ускладнюються змінною 

водонасиченістю, а процес підтоплення може також локально змінювати властивості 

ґрунтів шляхом утворення куполів інфільтраційних вод, що необхідно враховувати при 

сейсмічному мікрорайонуванні та розробляти нові підходи до врахування цих факторів 

при прогнозуванні сейсмічної інтенсивності. 

Контроль за розвитком підтоплення та створення гідрогеологічних карт має бути 

важливим внеском в прогнозування сейсмічної інтенсивності та попередження 

надзвичайних ситуацій, спровокованих дією цього явища [8–10]. 

Для обґрунтованого прогнозу зміни сейсмічних властивостей ґрунтів в результаті 

впливу техногенезу рекомендується проведення комплексних досліджень на 
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спеціальних полігонах. До складу цих досліджень повинні включатися інженерно-

геологічні, інструментальні методи, в тому числі реєстрація землетрусів і вибухів, а 

також розрахункові методи. 
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